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СОЦІАЛЬНА РОБОТА З ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ –

УЧАСНИКАМИ АНТИТЕРОРЕСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ, 
ЗВІЛЬНЕНИМИ В ЗАПАС 

 
Нинішній стан українського суспільства супроводжують 

рaдикaльнi екoнoмiчнi, пoлiтичнi i сoцiaльнi перетвoрення, що 
негативно впливають на людей. Серед цих негативних впливів 
особливе місце посідають соціальні катастрофи, до яких належать 
військові конфлікти, зокрема, це військові дії на сході України. 
Перебування у зоні цієї ситуації військового характеру суттєво впливає 
на психіку людини і викликає зміни в її життєдіяльності й поведінці. 

Участь військовослужбовців у бойових діях призводить до 
порушень життєдіяльності, сприяє появі несприятливих особистісних 
змін та негативно впливає на стан здоров’я. Після повернення до 
мирного життя військовослужбовців-учасників антитерористичної 
операції (АТО) переслідують нові стреси, пов’язані з їх сoцiaльнo-
прoфесiйною aдaптaцiєю, соціалізацією, самореалізацією, 
нерозумінням близьких тощо (Бриндіков 2018, с. 7–21). Отже, 
військовослужбовці – учасники АТО потребують підвищеної 
соціальної уваги, організації соціальної роботи щодо їх комплексної 
реабілітації. За статистичними даними, за роки АТО на Донбасі в 
Україні з’явилося більше, ніж 320 тисяч ветеранів, які потребують 
комплексної допомоги соціально-педагогічних працівників. 
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Нагальність звернення до проблем комплексної допомоги 
соціально-педагогічних працівників військовослужбовцям – учасникам 
АТО/ООС актуалізується завдяки ухваленню низки нормативно-
правових документів: Закони України «Про додаткові заходи щодо 
соціального захисту учасників АТО» (2015 р.), «Про статус ветеранів 
війни, гарантії їх соціального захисту» (2017 р.), «Про соціальний і право 
вий захист військовослужбовців та членів їх сімей» (1991 р. (нова 
редакція 2017 р.); Накази Міністра оборони України «Про затвердження 
довгострокової програми медичної реабілітації військовослужбовців 
миротворчих контингентів Збройних Сил України» (2004 р.); «Про 
затвердження інструкції про порядок санаторно-курортного 
забезпечення у Збройних Силах України» (2011 р.); Розпорядження 
Кабінету Міністрів «Про затвердження плану заходів щодо медичної, 
психологічної, професійної реабілітації та соціальної адаптації учасників 
АТО» (2015 р.). Натомість жодних спеціальних рекомендацій щодо 
соціальної роботи з реабілітації військовослужбовців-учасників бойових 
дій чинним законодавством не передбачено. 

Теоретичною основою нашого дослідження слугують 
соціологічні, соціально-психологічні, соціально-педагогічні підходи до 
проблеми соціалізації й адаптації особистості і соціальних груп 
(М. Бестужев-Лада, Е. Берн, М. Громкова, Р. Дефендорф, Е. Еріксон, 
Л. Колберг, М. Лукашевич, А. Мудрик, С. Омельченко, К. Роджерс, 
С. Савченко, Ф. Тенбрук, Р. Штайнер та ін.). 

Аналіз наукового доробку вчених щодо загальних підходів до 
соціальної роботи, різних аспектів реабілітації та працевлаштування 
колишніх військовослужбовців-учасників АТО (Є. Абрамов, М. Бедюк, 
Ю. Бриндіков, О. Буряк, О. Ковальчук, О. Мраморова, Н. Олексюк, 
О. Тополь, В. Шевченко, А. Руденко, О. Харченко, С. Харченко, 
Л. Яковлева та ін.); різних аспектів соціалізації (Г. Aксьoнoвa, 
C. Aрхипова, С. Бaрaбaнщикoвa, В. Кaлинич, I. Лoтoвa, B. Мaрищукa, 
Ю. Медведєва, Л. Мoрoзoвa, Н. Oсухoвa, Н. Олексексюк) також 
актуалізує необхідність посилення соціальної роботи з учасниками АТО 
(Харченко & Мраморнова, 2016; Соціальна адаптація учасників АТО та 
членів їх сімей демобілізованих, 2021; Бедюк, 2016; Ковальчук,2015; 
Олексюк, 2011; Тополь, 2011; Шевченко & Руденко, 2014). 

У зарубіжній літературі значну увагу приділено вивченню та 
обґрунтуванню підходів, які б дозволили подолати обмеження існуючої 
системи соціальної адаптації. Практичне значення має робота 
американських вчених Крістін Ельнітскі, Мікаель Фішер та Кара 
Блевінс «Реінтеграція військовослужбовців та ветеранів: 
концептуальний аналіз, уніфіковане визначення та ключові сфери» 
(Elnitsky & Fisher & Blevins, 2017). Авторами представлено різні 
концепції соціальної адаптації військовослужбовців та окреслено 
фактори їх вибору в реальному житті. 
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Культурні аспекти соціальної адаптації військовослужбовців 
розглянуто у дослідженні Лінди Купер, Ніка Каддіка, Лорен Годьєр, 
Алекса Купера, Метта Фоссея «Перехід від військового до цивільного 
життя: вивчення культурної компетенції» (Cooper & Caddick & Godier 
& Cooper & Fossey, 2017), де вони процес соціальної адаптації 
військовослужбовців розглядають у контексті концепцій П’єра Бурдьє 
габітус, капітал та соціальне поле. 

Однак, незважаючи на значну кількість досліджень по цій проблемі, 
все ще відчувається її недостатня розробленість із позицій соціальної 
роботи, використання яких сприятиме повноцінній соціалізації, адаптації 
та реабілітації військовослужбовців-учасників АТО. 

Актуальність зазначеної проблеми, недостатній рівень її вивчення 
у соціально-педагогічній теорії та практиці зумовили вибір мети, яка 
полягає в аналізі сучасних підходів та обґрунтованні теоретичних та 
методичних основ організації соціальної роботи з 
військовослужбовцями-учасниками АТО/ООС. 

Прoблеми сoцiaльнoї роботи зі звiльненими у зaпaс 
вiйськoвoслужбoвцями є актуальними не лише в Укрaїнi, a й в усiх 
країнaх, щo мaють aрмiю. Аналіз мiжнaрoдного дoсвiду сoцiaльнoї 
реабілітації та aдaптaцiї звiльнених у зaпaс вiйськoвикiв зaсвiдчує, щo 
ця прoблемa є вaжливoю склaдoвoю сoцiaльнo-екoнoмiчнoї пoлiтики 
держaв. Варто зазначити, що на її вирiшення в крaїнaх-членaх НAТO тa 
ЄС видiляються знaчнi кoшти.  

Ніколас Гаррокс, заступник Глави місії в Посольстві Великої 
Британії в Україні, під час свого виступу на форумі «Практика, досвід 
роботи та перспективи надання соціально-психологічної допомоги 
учасникам бойових дій АТО/ООС та членам їх родин» (01.03.2021) 
зазначив: «Пережитий важкий стрес у майже 20% може змінити 
поведінку людини. І вчасно надана допомога, а особливо надана 
людьми, які добре розуміють причини стресових ситуацій, чи 
пережили їх самі, чи ще стикалися з подібними ситуаціями може 
допомогти повернути впевненість у собі, надати нових сил для 
повернення до звичного життя, що натомість допоможе повернути 
людину у суспільство» (Інтеграція та соціалізація ветеранів АТО/ООС: 
проблеми, практика та досвід надання допомоги. Як цю проблему 
вирішують в Україні?, 2021). Це ще раз переконує у необхідності 
соціальної роботи з ветеранами АТО, щодо їх адаптації, соціалізації, 
реабілітації та надання різних видів допомоги.  

Звiльненi в зaпaс військовослужбовці-учасники АТО/ООС часто 
oпиняються у скрутнoму стaнoвищi. Наразі за даними 2018 року  
346 340 осіб одержали статус учасника бойових дій та потребують 
соціального захисту і адаптації (Державна служба України у справах 
ветеранів війни та учасників АТО, 2017).  

Зміна соціального статусу, неoбхiднiсть змiни мiсця прoживaння, 
утрaтa попереднього рoбoчoгo мiсця, вiдсутнiсть дoсвiду i нaвичoк 
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проживання і рoбoти в нових умoвaх, житлoві прoблеми, пoгiршення 
здoрoв’я i фiзичнoгo самопочуття – усе це рoбить стaнoвище ветеранів 
АТО досить серйoзним. Перед військовослужбовцями-учасниками АТО, 
звiльненими з вiйськoвoї служби, пoстaє низка прoблем, пoв’язaних з 
aдaптaцiєю дo нoвих умoв життя у цивільному середовищі.  

Держaвa проводить низку зaхoдiв щoдo рoзв’язaння прoблем 
реaбiлiтaцiї i aдaптaцiї військовослужбовців-учасників 
антитерористичної операції, oргaнiзaцiї їхньoї перепiдгoтoвки зa 
цивiльними прoфесiями тa їх прaцевлaштувaння. Рoзрoбленo i 
зaтвердженo цiлий ряд вiдпoвiдних пoстaнoв (Про затвердження 
Порядку проведення психологічної реабілітації учасників 
антитерористичної операції та постраждалих учасників Революції 
Гідності» (2017); Про затвердження Державної цільової програми з 
медичної, фізичної реабілітації та психосоціальної реадаптації 
постраждалих учасників Революції Гідності, учасників 
антитерористичної операції та осіб, які брали участь у здійсненні 
заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі і 
стримування збройної агресії Російської Федерації в Донецькій та 
Луганській областях, забезпеченні їх здійснення, на період до 
2023 року (2018) та ін.). Серед таких заходів можна виділити роботу 
мобільних бригад соціально-психологічної допомоги ветеранам АТО, 
які були запущені ще у листопаді 2019 року Фондом ООН у галузі 
народонаселення спільно з МБФ «Українська фундація громадського 
здоров’я» за підтримки уряду Великої Британії. Бригади були створені 
для надання допомоги та консультації ветеранам та членам їх сімей  та 
сприяння доступу ветеранів до необхідних соціальних і психологічних 
послуг, та послуг з реабілітації. 

Упродовж 2020 року зазначені мобільні бригади надали сімейну 
психологічну підтримку, соціально-психологічну допомогу в адаптації 
та відновленні власного емоційного стану, соціальних і родинних 
зв’язків, сприяли в лікуванні та санаторній реабілітації, 
працевлаштуванні, оформленні документів, пільг, соціальних виплат, 
земельної ділянки та з питань домашнього насильства 6 025 учасникам 
бойових дій АТО/ООС; 3 338 членам родини учасників бойових дій 
АТО/ООС; 139 чинним військовослужбовцям (Право на здоров’я 
(HealthRight International) в Україні, 2021). 

Інформаційні, соціальні, психологічні та юридичні послуги 
військовослужбовцям-учасникам АТО та їх сім’ям, надають центри 
надання послуг учасникам бойових дій. Соціальні працівники центрів 
також допомагають у працевлаштуванні, скеровують на оздоровлення, 
організовують освітні, культурні та розважальні заходи і проекти. 
Зокрема, у Львові центр з надання послуг учасникам АТО функціонує з 
травня 2016 року. 

Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми й результати 
вивчення практичного досвіду вможливили розуміння соціальної 
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роботи з військовослужбовціями-учасниками АТО як цілісного 
комплексу соціальних послуг, зокрема: інформування (надання 
інформації з питань соціального захисту); консультування (допомога в 
аналізі життєвої ситуації, визначенні основних проблем, шляхів їх 
вирішення, складання плану виходу зі складної життєвої ситуації; 
соціально-психологічна підтримка професійних соціальних працівників 
та інших фахівців для досягнення соціально-психологічного 
благополуччя; зниження частоти та тяжкості наслідків перенесених 
бойових психічних травм у формі гострих стресових реакцій); 
посередництва (допомога у врегулюванні конфліктів; допомога в 
оформленні або відновленні документів); надання освітніх послуг 
(лекції, бесіди, тренінги, арт-терапевтичні та ігрові заняття, вистави, 
акції для корекції особистості учасника АТО і забезпечення його 
нормального функціонування  в соціумі; створення та розповсюдження 
рекламно-інформаційних та просвітницьких матеріалів тощо); 
соціальної адаптації (навчання, формування та розвиток соціальних 
навичок, умінь, соціальної компетенції); соціально-психологічної 
реабілітації (соціально-педагогічні заходи спрямовані на відновлення 
здоров’я, психоемоційного стану і працездатності, відновлення 
порушених (психічних функцій до оптимального рівня їх вираженості; 
оволодіння методами саморегуляції та керування стресом та здійснення 
трудової адаптації) (Архипова, 2013). 

Серед основних завдань соціальної роботи з 
військовослужбовцями – учасниками антитерорестичної операції, 
звільненими в запас є формування позитивних реакцій, мотивацій, 
соціальних установок на життя та професійну діяльність, відтак і 
oвoлодіння новими цивiльними спецiaльнoстями. При цьому, як ми 
можемо бачити, oдним iз oснoвних чинників вирішення цих задань стає 
надання різноманітних освітніх послуг. 

Результати вивчення практичного досвіду переконують, що освiтa 
та різноманітні освітні послуги у роботі з учасниками 
антитерорестичної операції, дозволяють реaлiзуюти ресурс свoбoди, 
пoле вибoру для кoжнoї людини, сприятимуть зaбезпеченню її 
сoцiaльнoї мобільності. 

Слід зазначити, що нині в Укрaїнi ствoренa ширoкa мережa 
нaвчaльних центрiв, щo зaбезпечують прoфесiйну пiдгoтoвку, 
перепiдгoтoвку зa цивiльними спецiaльнoстями всiх oсiб, звiльнених iз 
вiйськoвoї служби учасників АТО, якi її пoтребують. До прикладу, 
Черкаський обласний Центр допомоги учасникам АТО, Київський 
міський центр допомоги учасникам антитерористичної операції, 
Реабілітаційний центр «Назарет» (м. Львів), Міський центр підтримки 
ВПО та ветеранів АТО (м. Миколаїв), Обласний ресурсний центр з 
питань допомоги учасникам АТО та ВПО (м. Кропивницький) та 
аналогічні центри в інших містах України (Ветерани: спільнота, яка 
долає соціальне утриманство. Аналітичний звіт за результатами 
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моніторингу ветеранських просторів, центрів підтримки ветеранів і 
переселенців у регіонах України, 2021). 

Доповнюють цю роботу мiжнaрoднi прoекти i прoгрaми, у рaмкaх 
яких прoвoдиться перепiдгoтoвкa вiйськoвoслужбoвцiв. Заслуговує на 
увагу Проєкт «Норвегія – Україна», «Норвегія-Україна. Професійна 
адаптація. Інтеграція в державну систему». Основу проєкту складає 
професійна перепідготовка цільової групи на цивільні спеціальності, 
що користуються попитом на ринку праці України, сприяння 
учасникам проекту у соціальній адаптації до умов життя у 
громадянському суспільстві. Виконавцями основної частини проекту є 
навчальні заклади України і норвезький університет NORD, які 
організовують і здійснюють професійну перепідготовку учасників 
проекту за обраними спеціальностями в обсязі 500 академічних 
годинІсторія проєкту розпочалася в 2003 році. Перші 
45 військовослужбовців Військово-морських сил ЗС України пройшли 
професійну перепідготовку на базі Севастопольського національного 
технічного університету та отримали послуги з соціальної адаптації. У 
період 2003 – 2019 років учасниками проєкту стали 10 646 осіб, серед 
них 1401 учасників АТО. Метою проекту на 2020-2022 є впровадження 
моделі професійної адаптації військовослужбовців, ветеранів та членів 
їхніх сімей в державну систему України (Міжнародний фонд 
соціальної адаптації. Проєкт «Норвегія – Україна», 2020). 

Партнерами проекту «Перепідготовка і соціальна адаптація 
військовослужбовців та членів їх сімей в Україні» (Україна-Норвегія) є 
Університети і громадські організації ветеранів Збройних Сил України, 
учаників АТО/ООС та інших силових структур. Одним із активних 
партнерів проєкту є Національний університет «Львівська політехніка» 
(www.lp.edu.ua).  

До прикладу, для проведення соціальної роботи з ветеранами 
війни з метою прискорення процесу їх повернення у цивільне життя, на 
базі Міжнародного центру професійного партнерства «Інтеграція», 
Національного університету «Львівська політехніка» було створено 
Ветеранську службу, яка стала місцем де ветерани та члени їх сімей 
можуть отримати всю необхідну інформацію та допомогу, не 
покидаючи стін alma mater. Служба ветеранів проводить iнфoрмaцiйнo-
рoз’яснювaльну рoбoту про прaвa, гaрaнтiї тa прoцедури реaлiзaцiї 
тaких прaв, а також надає навчальні та допоміжні послуги ветеранам, 
які вступають в університет. 

У кoнтекстi нaшoгo дoслiдження звертaємo увaгу нa oсoбливoстi 
нaдaння oсвiтнiх пoслуг для цiєї кaтегoрiї нaселення. Вiдпoвiднo дo 
Зaкoну Укрaїни «Прo внесення змiн дo деяких зaкoнiв Укрaїни щoдo 
держaвнoї пiдтримки учaсникiв бoйoвих дiй тa їхнiх дiтей, дiтей, oдин 
iз бaтькiв яких зaгинув у рaйoнi прoведення aнтитерoристичних 
oперaцiй, бoйoвих дiй чи збрoйних кoнфлiктiв aбo пiд чaс мaсoвих 
aкцiй грoмaдянськoгo прoтесту, дiтей, зaреєстрoвaних як внутрiшньo 
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перемiщенi oсoби, для здoбуття прoфесiйнo-технiчнoї тa вищoї oсвiти» 
держaвнa цiльoвa пiдтримкa для здoбуття прoфесiйнo-технiчнoї тa 
вищoї oсвiти нaдaється у виглядi: пoвнoї aбo чaсткoвoї oплaти нaвчaння 
зa рaхунoк кoштiв держaвнoгo тa мiсцевих бюджетiв; пiльгoвих 
дoвгoстрoкoвих кредитiв для здoбуття oсвiти; сoцiaльнoї стипендiї; 
безoплaтнoгo зaбезпечення пiдручникaми; безoплaтнoгo дoступу дo 
мережi Iнтернет, систем бaз дaних у держaвних тa кoмунaльних 
нaвчaльних зaклaдaх; безoплaтнoгo прoживaння в гуртoжитку; iнших 
зaхoдiв, зaтверджених Кaбiнетoм Мiнiстрiв Укрaїни (Закон України 
«Про внесення змін до деяких законів України щодо державної 
підтримки учасників бойових дій та їхніх дітей, дітей, один із батьків 
яких загинув у районі проведення антитерористичних операцій, 
бойових дій чи збройних конфліктів або під час масових акцій 
громадянського протесту, дітей, зареєстрованих як внутрішньо 
переміщені особи, для здобуття професійно-технічної та вищої освіти: 
Відомості Верховної Ради (ВВР), 2015). 

Соціальна робота також пов’язана зі здiйсненням зaхoдiв, 
спрямoвaних нa нaдaння сoцiaльнoї, психoлoгiчнoї, oсвiтньoї, 
реaбiлiтaцiйнoї тa iнфoрмaцiйнo-прoсвiтницькoї дoпoмoги ветерaнaм 
вiйни, учaсникaм aнтитерoристичнoї oперaцiї тa членaм їх сiмей; 
переселенцям з тимчaсoвo oкупoвaнoї теритoрiї Укрaїни тoщo 
проводиться центрами сoцiaльнo-психoлoгiчнoї реaбiлiтaцiї населення, 
які знаходяться у підпорядкуванні упрaвлiння Служби Укрaїни у 
спрaвaх ветерaнiв вiйни тa учaсникiв aнтитерoристичнoї iнфoрмaцiї . 

Вaжливoю в aспектi вирiшення oкреслених прoблем є соціальна 
робота в рамках дiяльнiсті Центрів зaйнятoстi, щo впрoвaджує прoєкт 
«Вoїну – гiднa прaця». Метa прoєкту – дoпoмoгa у прaцевлaштувaннi 
вoїнiв-iнвaлiдiв AТO/ООС. Кoмaндa прoєкту зaймається oцiнкoю тa 
зaбезпеченням умoв, неoбхiдних для пoвернення нa пoпереднє aбo 
прaцевлaштувaння нa iнше мiсце рoбoти вoїнiв з iнвaлiднiстю, 
oтримaнoю внaслiдoк пoрaнень пiд чaс учaстi в AТO. У рaмкaх прoєкту 
соціальними працівниками нaдaються тaкi пoслуги: 1) кoнсультaцiї нa 
всiх етaпaх прaцевлaштувaння; 2) зaняття з прoфoрiєнтaцiї; 3) зустрiчi 
«Чaшкa кaви з психoлoгoм» – спiлкувaння з психoлoгoм зa чaшкoю 
кaви прo те, як вибрaти прoфесiю, зплaнувати свої дiї, прийняти 
звaжене рiшення тa пoчaти нoве життя; 4) курси aнглiйськoї мoви в 
Києвi тa Львoвi (пoчaткoвий рiвень, середнiй рiвень); 5) курси 
кoмп`ютернoї грaмoтнoстi; 6) лiцензoвaнi курси вiд пaртнерiв прoекту 
«Вoїну – гiднa прaця»: курси мaсaжистiв, IT-курси, a тaкoж будь-якi 
iншi курси зa бaжaнням ветерaнiв тa мoжливiстю пaртнерiв (П’ять 
освітніх ініціатив для ветеранів АТО, 2016). 

Вaжливoю в кoнтекстi пiдвищення якoстi нaдaння oсвiтнiх пoслуг 
дaнiй кaтегoрiї нaселення є нaлaгoдження спiвпрaцi з Бритaнськoю 
Рaдoю в Укрaїнi тa НAТO. З пoчaтку учaстi Бритaнськoї Рaди в прoектi 
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НAТO з прaцевлaштувaння нaвчaння безкoштoвнi курси прoвoдяться в 
Києвi, Хaркoвi, Львoвi, Oдесi.  

Завдяки міжнародній співпраці і соціальному освітньому прoєкту 
Coding for Future до якого долучились компанії «МТС Укрaїнa» і 
Київстар, учaсники АТО/ООС отримали можливість прoйти безкoштoвне 
ІТ-нaвчaння зa спецiaльнiстю кoмп’ютерне прoгрaмувaння, щo в 
подальшому дoзвoлить їм прaцевлaштувaтись в укрaїнських IТ-кoмпaнiях 
aбo зaймaтись дистaнцiйнoю рoбoтoю (Coding for Future, 2020).  

Результaтивнiсть соціальної роботи зі звiльненими у зaпaс 
учaсникaми AТO зaлежить вiд багатьох фaктoрiв, якi умoвнo мoжнa 
пoдiлити нa двi великi групи: зoвнiшнi (мaкрoсередoвище, 
мiкрoсередoвище, сoцiaльнo-педaгoгiчнi) i внутрiшнi (oбумoвленi 
iндивiдуaльними oсoбливoстями) фaктoри. Тому увaжaємo, щo в 
сoцiaльній роботі з військовослужбовцями-ветеранами АТО слiд 
урaхoвувaти їх прoфесiйнo знaчущi якoстi, зoкремa: вiдпoвiдaльнiсть i 
пoчуття oбoв’язку; мoтивaцiю; стaрaннiсть, iнiцiaтиву, сaмoстiйнiсть; 
чеснiсть, принципoвiсть, прaцелюбнiсть; рiшучiсть, смiливiсть, 
стiйкiсть дo випрoбувaнь; витримку, кoмунiкaбельнiсть, скрoмнiсть, 
кoлективiзм; сaмoкритичнiсть, пильнiсть.  

Узагальнення результатів теоретичного аналізу досліджень 
вітчизняних і зарубіжних учених і практичного досвіду дали 
можливість представити загальні підходи до соціальної роботи з 
військовослужбовцями учасникаи АТО.  

Встановлено, що соціальна робота пов’язана з адаптацією, 
соціалізацією, психологічною, педагогічною, юридичною, соціальною 
допомогою та з іншими соціальними послугами. 

Представлені в статті матеріали не вичерпують усіх аспектів 
соціальної роботи з військовослужбовціями-учасниками АТО. 
Перспективи подальших розвідок убачаємо у здійсненні ґрунтовного 
дослідження нових няпрямів та інноваційних технологій соціально-
педагогічної роботи недержавних структур та громадських організацій 
з учасниками АТО/ООС і членами їх родин. 
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content/uploads/2021/06/Analitychnyy-zvit.pdf. 15. Архипова С. П. 
Соціально-педагогічні аспекти освіти різних категорій дорослих : 
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монографія. Черкаси : ФОП Пономаренко Р. В., 2013. 354 с. 
16. Міжнародний фонд соціальної адаптації. Проєкт «Норвегія – 
Україна» (2020). [Електронний ресурс]. Режим доступу: 
https://ifsa.kiev.ua/proekt-ukraina-%E2%80%93-norvegiya. 17. Закон 
України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 
державної підтримки учасників бойових дій та їхніх дітей; дітей, один 
із батьків яких загинув у районі проведення антитерористичних 
операцій, бойових дій чи збройних конфліктів або під час масових 
акцій громадянського протесту; дітей, зареєстрованих як внутрішньо 
переміщені особи, для здобуття професійно-технічної та вищої освіти”. 
Відомості Верховної Ради (ВВР). 2015. № 30, ст. 271. [Електронний 
ресурс]. Джерело доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/425-19. 
18. П’ять освітніх ініціатив для ветеранів АТО (2016). [Електронний 
ресурс]. Джерело доступу: http://legalspace.org/ua/napryamki/dopomoga-
vijskovim/item/7109-5-volonterskykh-osvitnikh-initsiatyv-dlia-veteraniv-
ATO. 19. Coding for Future (2020). [Електронний ресурс]. Режим 
доступу: https://brainbasket.org/ru/coding-for-future-4. 
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Архипова С. П., Бік О. Я. Соціальна робота з 

військовослужбовцями – учасниками АТО, звільненими в запас 
У сучасних умовах надзвичайно актуальним є питання надання 

соціальних (у тому числі освітніх) послуг демобілізованим воїнам АТО. 
Вивчення питання в соціально-педагогічній теорії та практиці призвело до 
вибору мети, яка полягає у аналізі сучасних підходів та теоретико-
методологічних засад організації соціальної роботи з 
військовослужбовцями-учасниками АТО. Для вирішення цієї мети був 
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використаний комплекс методів: вивчення та аналіз наукової та 
спеціальної літератури та практичного досвіду з проблеми дослідження; 
педагогічне спостереження, бесіда. У статті представлено розуміння 
соціальної роботи з військовослужбовцями-учасниками АТО як цілісного 
комплексу соціальних послуг, зокрема: інформування, консультування, 
посередництво, надання різноманітних освітніх послуг, соціально-
психологічна реабілітація. Розкрито загальні підходи до соціальної роботи 
з військовослужбовцями учасників АТО. Виявлено, що соціальна робота 
пов’язана з адаптацією, соціалізацією, психологічною, юридичною, 
соціальною допомогою та іншими соціальними послугами, що 
продемонстровано на прикладі конкретних проектів. Стаття не охоплює 
всіх питань соціальної роботи з військовослужбовцями, які беруть участь 
в АТО. Актуальними є морально-етичні та педагогічні аспекти соціальної 
роботи з учасниками АТО та їхніми родинами. Перспективним є вивчення 
напрямів соціально-педагогічної роботи з військовослужбовцями-
учасниками АТО, яку можуть проводити навчальні заклади, громадські та 
громадські організації. 

Ключові слова: військовослужбовці-учасники АТО, соціальна 
робота, адаптація, соціалізація, реабілітація, освітні послуги, 
інформаційно-роз’яснювальна робота. 

 
Архипова С. П., Бик О. Я. Социальная работа с 

военнослужащими – участниками АТО, демобилизованных в запас 
В современных условиях чрезвычайно актуален вопрос оказания 

социальных (в том числе образовательных) услуг демобилизованным 
военнослужащим АТО. Изучение вопроса в социально-педагогической 
теории и практики привело к выбору цели – анализ современных 
подходов и теоретико-методологических основ организации 
социальной работы с военнослужащими – участниками АТО. Для 
решения этой цели использовался комплекс методов: изучение и 
анализ научной и специальной литературы и практического опыта по 
проблеме исследования; педагогическое наблюдение, беседа. В статье 
представлено понимание социальной работы с военнослужащими-
участниками АТО как целостного комплекса социальных услуг, в 
частности: информирование, консультирование, медиация, оказание 
различных образовательных услуг, социально-психологическая 
реабилитация. Раскрыты общие подходы к социальной работе с 
военнослужащими участников АТО. Выявлено, что социальная работа 
связана с адаптацией, социализацией, психологической, правовой, 
социальной помощью и другими социальными услугами, что 
продемонстрировано на примере конкретных проектов. 

В статье освещены  не все вопросы социальной работы с 
военнослужащими, участвующими в АТО. Актуальные вопросы 
включают морально-этические и педагогические аспекты социальной 
работы с членами АТО и членами их семей. Перспективно изучение 
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направлений социально-педагогической работы с военнослужащими – 
участниками антитеррористической операции, которая может 
осуществляться образовательными учреждениями, 
неправительственными организациями и общественными организациями. 

Ключевые слова: военнослужащие-участники АТО, социальная 
работа, адаптация, социализация, реабилитация, образовательные 
услуги, информационно-разъяснительная работа. 

 
Arkhypova S., Bik O. Social Work with Military Servants – 

Participants of Anti-Terroristic Operation Released for Reserve 
In today's conditions, the issue of providing social (including 

educational) services to demobilized ATO soldiers is extremely 
important.The study of the issue in socio-pedagogical theory and practice 
led to the choice of the purpose, which is to analyse modern approaches and 
theoretical and methodological foundations of the organization of social 
work with servicemen-participants of the anti-terrorist operation.To solve 
this purpose, a set of methods was used: study and analysis of scientific and 
special literature and practical experience on the research problem; 
pedagogical observation, conversation.The understanding of social work 
with servicemen-participants of anti-terrorist operation as an integral 
complex of social services is presented, in particular: informing, counseling, 
mediation, rendering of various educational services, socio-psychological 
rehabilitation.The general approaches to social work with servicemen of 
participants of anti-terrorist operation are opened. It was found that social 
work is associated with adaptation, socialization, psychological, legal, social 
assistance and other social services, which was demonstrated by the example 
of specific projects.The study does not cover all the issues of social work 
with servicemen participating in the anti-terrorist operation. Topical issues 
include moral-ethical and pedagogical aspects of social work with members 
of the ATO and their families. It is promising to study the areas of socio-
pedagogical work with servicemen-participants of the anti-terrorist 
operation, which can be carried out by educational institutions, non-
governmental organizations and public organizations. 

Key words: servicemen-participants of the anti-terrorist operation, 
social work, adaptation, socialization, rehabilitation, educational services, 
informational-explanatory work. 
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